

以人为本打造智慧城市

让城市更聪明一些、更智慧一些，是推进城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。习近平总书记在中央城市工作会议上的讲话指出，着力建设便捷高效的智慧城市。城市发展要顺应数字化趋势，不断提升城市治理智慧化精细化水平。

城市是现代化建设的重要载体，是人民幸福生活的美好家园。智慧城市建设绝非单纯的硬件升级、算力比拼，更是要以人民群众的获得感、幸福感、安全感为根本标尺，通过技术赋能，让城市治理的“中枢大脑”与民生服务的“神经末梢”同频共振。

当前，智慧城市建设迈入深化发展新阶段，不少地方智慧治理既有硬核“科技范”，又有暖心“民生味”。北京“接诉即办”平台整合12345热线与政务服务数据，实现民生诉求“7×24小时响应、快速精准办结”；江苏苏州推出智慧养老服务，通过智能传感器实时监测独居老人的居家安全状况；四川成都依

托智慧交通系统，实时优化信号灯配时，有效缓解高峰期道路拥堵……这些实践紧扣人民群众急难愁盼，实实在在推动了民生改善。

不过，也有一些地方智慧城市建设偏离了民生初心。有的陷入脱离实际的“设备竞赛”，重硬件采购、轻场景应用，大量智能设备建成后被束之高阁；有的打造华而不实的“屏幕景观”，数据看似实时更新、界面看似精致炫酷，实则与民生服务脱节。如此建设，耗费大量人力物力财力，却未能解决实际问题，反而加重基层负担。

智慧的底色是为民。守牢智慧城市建设的民生底色，关键要找准技术应用与民生需求的结合点，让智慧建设更接地气、更贴民心。要坚决摒弃“重建设轻运营、重技术轻实效”，聚焦医疗、养老、交通、政务服务等民生领域，丰富惠民利民的智慧应用场景。推动“一网通办”“跨省通办”迭代升级，真正实现数据多跑路、群众少跑腿；加快智慧养

老、智慧医疗、智慧交通等场景落地见效，精准对接“一老一小”、新就业群体等不同群体的差异化需求；推进智慧服务的适老化、无障碍改造，切实弥合数字鸿沟，确保智慧成果全民普惠、人人共享。

守牢民生底色，还需构建系统完备的保障体系，让智慧城市远行稳致远。各地应强化技术支撑，加快构建统一的城市数字底座，推动数据跨部门、跨层级、跨区域共享融通，为精准服务、高效治理提供坚实数据支撑；健全制度机制，筑牢数据安全与个人信息保护的“防火墙”；坚持共建共治，鼓励企业、社会组织、群众参与智慧场景的设计、运营与监督，凝聚多方合力，形成政府主导、市场参与、社会协同的良好格局。

智慧城市不仅是技术升级的产物，也是提升治理水平、优化公共服务的重要载体。智慧建设立足民生，城市才能更聪明、更宜居、更有温度，人民群众方能在数字时代更好享受发展成果。

□ 本报记者 刘成

新春走基层

这里的农民成了画师

近日，记者来到山东青岛西海岸新区张家楼街道画美达尼美术馆，只见各类书画作品挂满展厅，人们在一幅幅画作前或凝神细看，或相互交流……一场热闹的艺术品村拍会在这里举行。

“就选这幅了，颜色明亮，寓意又好，过年摆在客厅正合适！”张家楼街道东洋村村民逄淑荣经过仔细挑选，最终买下了艺术家李增梅创作的《花开富贵》。休息区内，市民周凯则熟练地滑动手机屏幕，通过“Hi达尼”线上小程序成功下单画作《高瞻远瞩》。

村拍会上，12件艺术品成功售出，总成交额达15.8万元。

20年前，达尼村却是另一番景象，交通闭塞、产业薄弱，村民守着绿水青山，却苦于没有致富之路。“我们曾考虑引进工业项目，但大家担心发展不起来，反倒破坏了环境，得不偿失。”达尼村党委书记张金宝回忆道。

转机出现在2003年。画家解中才被这里的山水与宁静吸引，决定创

办绿泽画院。村里抓住机遇，全力支持——不仅提供免费工作室、搭建交流平台，还逐步完善周边配套设施。渐渐地，30余位艺术家在此落户扎根，“江北第一画家村”的名声也随之打响。

为进一步带动村民就业，村里在街道支持下办起了免费农民画校，一批村民“放下锄头，拿起画笔”，达尼村实现“从一张油画到百花齐放”的蜕变。

作为首批学员，村民黄秀芹如今已是绿泽画院的签约画师。“哪能想到我这种地的手有一天还能拿起画笔创作。现在1个月只靠画画就能收入3000多元，心里亮堂了，觉得日子有奔头。”黄秀芹说。

以画院为原点，艺术能量不断辐射，逐步形成了更大的平台——画美达尼乡村振兴片区。片区整合达尼村及周边村庄资源，打造“乡食、乡购、乡宿、乡赏”四大体验链，构建起全域旅游矩阵。

走出美术馆，记者来到附近的多彩农场、喜洋洋与灰太狼公社，只见红灯笼高挂，孩童嬉闹声不断；不远处的耕读学堂运营中心内，蔬菜、蓝莓果汁等年货礼盒备货充足……新春氛围越来越浓。

“除了春节活动，我们还贯穿全年策划了樱花节、红枫节、啤酒大集等80余场特色活动，真正做到‘四季有主题、月月有精彩’。”张家楼街道文旅活动中心主任徐颖介绍，2025年片区累计接待游客200多万人次，带动相关产业增收约1.2亿元。

“2026年，我们将继续深化农文旅融合，深度拓展艺术研学、田园露营等新业态，进一步盘活生态与文化资源，让‘产业兴、文化浓、百姓富’的乡村振兴画卷，更加生动亮丽。”张家楼街道党工委书记张孝水说。



更多报道
请扫二维码



2月8日，游客在安徽省芜湖市繁昌区马仁奇峰景区游玩。近年来，景区依托独特的生态优势和自然景观，打造“森林雪乡”冰雪乐园等旅游项目，促进文旅产业发展。
鲁君元摄（中经视觉）

敦煌市建设文明交汇

经济日报编辑部：

贵报今日刊发的长篇调研报道《人类敦煌》，以开阔的文化视野、生动的叙事笔触，全景展现了敦煌千年文明的历史积淀、文化遗产的保护成果与文旅融合的发展活力，深情诠释了“人类敦煌，心向往之”的时代内涵。报道刊发后，引发热烈反响，极大地鼓舞了全市上下守护文明根脉、推动高质量发展的信心与决心。

近年来，敦煌市始终牢记习近平总书记“推动敦煌文化研究服务共建‘一带一路’”“把研究院建设成为世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究的高地”的重要指示精神，坚决扛牢使命，立足资源禀赋，在文化遗产保护与创新实践上大放异彩，在文旅融合与绿色发展上不断突破，在共建“一带一路”的壮阔征程中书写着新丝路的“盛大辉煌”。2024年全市旅游接待首次突破2000万人次大关，第三产业占地区生产总值比重近70%。2025年接待国内外游客2439.3万人次，同比增长16.6%；旅游花费

市政府致信本报编好“全国文明典范城市”

流量到留量，从短期热度到长期价值，敦煌世界遗产保护典范升级，文旅融合业态深度拓展，国际交流平台能级跃升，获得“全国文明典范城市”荣誉，清晰印证了国家战略引领力和全省部署生命力。

人类敦煌，心向往之。敦煌，一部无字史书，一幅有声画卷，丝路作弦，文明谱曲，承载着多元共生的文明记忆。贵报的报道精准捕捉到敦煌“文明合力、文化张力、融合动力”的核心特质，既回望了“华戎所交一都会”的历史荣光，也展现了新时代敦煌以文化为桥、连接世界的生动实践，为我们进一步做好工作提供了宝贵的思路借鉴，是敦煌破浪前行的强劲东风。我们将以此为动力，稳中求进，守正创新，奋力打造国际文化旅游名城，为赢得“十五”良好开局打好基础。

中共敦煌市委

敦煌市人民政府

2026年2月9日

经济日报

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

2026年2月10日 星期二

农历乙巳年十二月廿三

中国经济网网址：<http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15548 期（总 16121 期）

读年报·看亮点·谋发展

释码国由磨励

经济“振翅高飞”、具身智能“敏思巧行”……2025年，前沿科技捷报频传，并以前所未有的速度从实验室走进千家万户，为经济高质量发展注入澎湃动能。

数据显示，2025年，规模以上智能无人飞行器制造、智能车载设备制造行业增加值分别增长57%、26.2%，集成电路制造、光电子器件制造行业增加值分别增长26.7%、18.8%。人工智能大模型、量子科技、具身智能等新赛道出现越来越多中国企业的身影。

另一组数据同样引人注目：截至2025年底，我国国内（不含港澳台）发明专利有效量达到532万件，每万人口高价值发明专利拥有量达到16件。专利密集型产业增加值占国内生产总值比重升至2024年的13.38%，超额完成知识产权“十四五”规划预期目标。

国家知识产权局战略规划司司长梁心新表示，专利密集型产业是布局新赛道、培育新动能的重点领域，近年来，我国专利密集型产业增加值连续迈上新台阶，对经济增长的拉动作用持续增强。

创新实力持续提升

前不久，多份全球知名科创榜单陆续发布，中国在科研产出、技术研发能力等方面名列前茅，获得全球范围内更广泛的认可。

《2025自然指数—科研城市》显示，2024年全球十大学术城市中，中国城市占6席；科睿唯安发布的2025年度“高被引研究者”，有五分之一来自中国大陆，中国科学院以258人次入选，位列全球科研机构首位；《科学》杂志公布的2025年度十大学科突破，中国主导的3项成果上榜……

中国创新为何令世界瞩目？国际经验表明，一支规模宏大、结构优良的科技人才队伍，持续稳定的研究经费投入以及富有活力的创新生态，是提升国家科技实力的关键。目前，我国在这三方面均已取得显著进展，这为实现高水平科技自立自强打下了坚实基础。”全球创新中心总干事、中国社会经济系统分析研究会副理事长赵刚表示。

2025年，我国全社会研究与试验发展经费投入达到3926亿元，已经多年稳居世界第二位。赵刚说，全社会研发经费从2012年的1万亿元增加到2025年的3.9万亿元，这一重大跨越展现了我国坚持创新驱动引领发展的战略定力。

世界知识产权组织发布的《2025年全球创新指数报告》显示，我国在全球创新指数排名中首次跻身全球前十，拥有的全球百强创新集群数量连续3年位居各国之首。

“2025年，科技强国建设迈出坚实步伐，科技创新支撑保障高质量发展和高水平安全的作用更加凸显。”科技部党组书记、部长王志刚表示。

中国创新为何令世界瞩目？国际经验表明，一支规模宏大、结构优良的科技人才队伍，持续稳定的研究经费投入以及富有活力的创新生态，是提升国家科技实力的关键。目前，我国在这三方面均已取得显著进展，这为实现高水平科技自立自强打下了坚实基础。”全球创新中心总干事、中国社会经济系统分析研究会副理事长赵刚表示。

2025年，我国全社会研究与试验发展经费投入达到3926亿元，已经多年稳居世界第二位。赵刚说，全社会研发经费从2012年的1万亿元